6P79運輸學大意1000題精析增補資料

P.1第4題

（C）鳥背運輸（Birdyback）之運輸方式為：　公路與鐵路之複合運輸　貨櫃置於火車平車上之運輸方式　即卡車直接駛進機艙，飛機卸貨時再行駛之運輸方式　即卡車駛進船艙，貨櫃與拖車同留艙內之運輸方式。
【解析】
ａ.公路與鐵路之複合運輸:又稱【駝背運輸】和【背載運輸】，通常包括2種方式：

1.平車載托車:優點是裝卸方便，缺點是平穩性差，增加投資成本。

2.平車載貨櫃：在鈇路平車上放置貨櫃而非拖車；由於貨櫃之換載需依靠其他的機具設備，因此，機動性低，但貨櫃穩定度大，淨空限制較小，投資成本亦較平車載拖車小。

b.公路與水運之複合運輸:又稱【船背運輸】是由公路卡車與水運協調合作之運輸方式。

c.公路與空運之複合運輸:又稱【鳥背運輸】，包括2種運輸方式：

1.將貨物連同卡車直接駛進機艙內，至目的地之機場後，卡車再於卸貨時駛離，將貨物以戶到戶的方式運送至最終目的地。

2.由公路卡車負責短途之及戶的貨物接駁運送服務，以配合航空之長途運輸的方式。

d.鐵路與水運之複合運輸:又稱【車船運輸】。在2個碼頭或港口間，由鐵路貨車直接駛入特製的船艙中，由船越過江海，駛往目的港卸貨時，再以鐵路的方式駛出，將貨物運送至最終目的地。

e.貨船與駁船之複合運輸:又稱【子母船運輸】，亦即船上裝載駁船，駁船即為子船，以子船為實際裝貨之貨艙，利用起重機將子船吊到母船上，到達目的港外，再由船上起重機將子船吊下水面，由拖船將子船拖進目的港卸貨；或採用浮進浮出的方式，將母船舶身下沈使子船浮進、浮出的方式，完成裝卸貨物的作業。

P.3第24題

（B與C）程序性運輸需求預測包含：旅次發生；運具分配；交通量指派；旅次分布　等四個子模式，以下所列的順序何者正確？（A）（B）（C）（D）。
【解析】

  考選部公佈答案為（B）1243，雖非錯誤，但由於答案已不可考。但本題題目並未說明採用何種分配模式，所以（C）1423答案也是正確的。本題答案（B）（C）皆可。依據總體程式性運輸需求預測論點而言，包括：旅次端點運具分配模式（Trip-End Models，旅次分佈在後）和旅次交替運具分配模式（Trip-Interchange Models，旅次分佈在前）；若題目未說明，可採用“旅次分佈在前”的旅次交替運具分配模式。
P.7第3題
（D）現行運輸費率制有五大種，其中「不隨運送距離長短變動」之制度為：　起碼容積重量制度　例外分等制度　最低貨等制度　里程費率制度。
【解析】

里程費率制度(Distance Rate System)：亦稱比例費率制，即基本費律不隨運送距離之長短而變動，票價與運送距離成正比增加。
P.8第12題
（D）下列何者錯誤？　ADT為全年交通量除以365天之平均值　K值可為設計年第30最高小時交通量來代表　DHV為ADT乘以K值，稱為設計小時交通量　
DDHV為分向設計小時交通量，為DHV乘以D值，而D值為兩車道中較小單向交通量與兩向交通量總合之百分比。

【解析】

ADT：平均每日交通量（Average Daily Traffic）。用於評定公路等級、研擬道路改善計畫、估算交通量成長及分析交通事故資料之依據。
DHV：設計小時之交通量。除非特別指定，一般係指兩車道之設計小時之交通量。DHV 一般等於30 HV。
K：K 係數。即DHV / ADT 之比值。一般為12 至18％。
D：D 係數，亦即DHV 之方向分配係數。亦即公路之一路段，雙向車流中，較高流向之交通量，佔雙向總流量之百分比。D 一般為雙向DHV 之50％至80％，平均為67％。D 係數可做為公路設計及交通管制之依據。

T：除小貨車外之貨車，為DHV 之百分比值。如同主要公路，T 為DHV 之7至9％，ADT 之13％。週末交通尖峰時，平均值約為5 至8％。

在重要交叉路口，調查之交通量，應足以顯示早上及下午尖峰小時之交通移動情形。

P.10第23題

（C）公路監理之意義何者錯誤？　為維護公路交通秩序　對公路運輸之人、車、路在運輸行為的監督管理　公路監理業務之最高主管單位應為交通部公路運輸研究所　確保交通安全、發揮公路功能。
P.11第32題

（B）主要公路最大坡度與設計速率之關係為何？　最大坡度隨設計速率增加而增加　最大坡度隨設計速率增加而減少　最大坡度隨設計速率增加而保持不變　最大坡度與設計速率無大小之一定關係
【解析】

因設計速率若增加，坡度不能太大，否則將需要更大的牽引馬力及影響安全。

P.12 第45題

（C）一個TEU（Twenty-Feet Equivalent Unit）係為長20呎的貨櫃，而高、寬各為：　8呎、10呎　10呎、8呎　8呎、8.6呎　10呎、10呎。
P.12第50題

（D）我國公路零擔貨物費率是以整車費率再加多少百分率計算？　10%　20%　30%　40%。
P.14第61題
（C）交通建設需使用公有土地時應採用何種方式取得該土地？　徵收　區段徵收　撥用　價購。
【解析】

  政府辦理各項實體建設事業，舉凡國防設備、交通事業、公用事業、水利事業、公共衛生及環境保護事業、政府機關、地方自治機關及其他公共建築、教育學術、文化事業、社會福利事業、公營事業及其他由政府興辦以公共利益為目的之事業等，其所需用之土地，主要取得方式便是辦理私有土地徵收及公有土地撥用。
公有土地採-撥用；私有土地採-徵收。
P.16第89題

（C）下列那一種旅客運輸服務是利用中小型車輛行駛於街道上，而在某一程度範圍內，乘客可以依其意願決定行駛路線及時間？　特殊大眾運輸系統　街道大眾運輸系統　副大眾運輸系統　半捷運系統。

【解析】

「副大眾運輸系統」之定義：

Vuchic(1981)將副大眾運輸系統定義如下：「副大眾運輸是一種都市旅客運輸服務，通常使用中小型車輛，行駛於公路或街道上，運輸旅客之服務方式；他是由私人或公眾經營者所提供，其乘客為特定團體或一般大眾，同時乘客在某一程度範圍內，依其意願來決定路線和行駛時刻。」

Cervero(1992)認為「副大眾運輸為一種介於私人運輸與固定路線公車間的運輸方式，營運方式具有彈性且適用於許多地區，可將服務區域內的的各點互相連結，所收取之費用小於計程車。」

Rimmer則簡化大眾運輸的定義，將副大眾運輸定義為「副大眾運輸是多人搭乘的運輸服務，其服務成本與服務水準介於私人運輸與大眾運輸之間。」

P.20第122題

（A）我國合法駕車之血液酒精濃度標準為「每公升呼氣中含酒精幾毫克」？　0.25　0.30　0.50　0.55。
【解析】

依據道路交通安全規則第一百一十四條規定：「汽車駕駛人飲用酒類或其他類似物後其吐氣所含酒精濃度超過每公升O、二五毫克或血液中酒精濃度超過O、O五以上不得駕車。」，所以合法駕車為0.25。

P.21第131題

（B）行車管制號誌之黃色燈號時間，若行車速限介於50～60公里，則黃燈長度依據道路交通標誌標線號誌設置規則應設置：　3秒　4秒　5秒　6秒。
【解析】

依據道路交通標誌標線號誌設置規則第231條規定，號誌之燈號變換規定如下：

一、行車管制號誌之黃色燈號時間得依下表之規定：

	行車速限（公里／小時）
	黃  燈  時  間（秒）

	50  以下
	3

	51－60
	4

	61  以上
	5


P.21第132題
（B）民國91年我國機車死亡人數中未戴安全帽者而頭部受傷死亡人數達329人，有戴安全帽而頭部受傷死亡人數達719人，此外根據交通部赴各縣市的勘查結果，整體而言，機車騎士以及所附載乘員戴安全帽與沒有戴安全帽的比例為88：12，請問沒有戴安全帽相對於戴安全帽的死亡風險為：　2.19　3.36　3.74　8.17。
【解析】
(329×0.88) / (719×0.12) ＝3.36

P.44第31題

（ A　）下列敘述何者正確？　CTC：中央控制行車制度，指列車之行駛均受號誌指示，而路線上所有號誌及轉轍器均由一固定定點統一操縱之制度　複線：兩站間為雙線，每一單線可因營運需要而雙向調應　雙單線：兩站間為雙線，每一單線僅能單方向行駛列車　以上皆是。

P.48第67題

（　B ）台灣鐵路最早興築之路段為：　台北至新竹　台北至基隆　台北至淡水　基隆至淡水。
【解析】
台灣鐵路最早興建的路段，確實是台北至基隆，在1891年通車；而台北至新竹段則在1893年通車，考選部的答案（A）有誤，故答案應修正為（B）。

P.50第82題

（C）道岔分岔線比一般曲線所定之限速更嚴，其主要原因不包括下列那一項？　軌距加寬不足　一般不具超高　車輪進出尖軌時產生衝擊　道岔內曲線與道岔附帶曲線間之直線長度不足。
【解析】

  列車運行於軌道上，因營運調度需求，須由一條軌道路線駛往另一條軌道路線，此時須經由特殊軌道的轉換而達到切換軌道的目的，在軌道上直接讓列車切換行進方向之裝置稱為道岔。

  對鋼軌鋼輪系統而言，電聯車係利用鋼輪的輪緣卡在鋼軌內側行駛在鋼軌踏面上，只要鋼軌不中斷，軌距線將呈連續性，鋼輪可在鋼軌踏面上平滑運行，惟一旦鋼軌中斷，鋼輪行經軌距線不連續處即會產生撞擊鋼軌之情形，此將縮短鋼輪使用壽命，甚至危及行車安全。

所以（A）軌距加寬不足，是指「一般軌道與特殊軌道的轉換而達到切換軌道的情形」。

P.69第18題

（C）下列商港棧埠之管理型態，何者錯誤？　管理型態涉及國家的政治制度、經濟政策、社會環境等　港務局採公司組織，政府指派總經理，劃撥土地歸公司自由經營，每年向政府提出財政報告，政府依營業狀況提取紅利，並有權更動總經理人選　港務當局純屬民營，但政府交通主管參加委員會，仍可運用影響力任免總經理　政府直接委派港務局各級官員，視為政府機構之一。

【解析】

依交通部組織法第 18-1 條規定，交通部設基隆、臺中、高雄、花蓮等四港務局；其組織均另以法律定之。

P.69第20題

（B）下列關於貨櫃運輸的敘述，何者正確？　吊上吊下型適於島際航線或內河駁運線之營運　駛進駛出型適於短中程航線採用　吊上吊下型使船舶停港時間縮短　浮上浮下型適於遠洋航線採用。
P.70第29題

（D）下列何者並非全世界不定期航運船舶承載之主要大宗散裝貨物？　煤礦　磷礦石　穀類　水泥。
【解析】

貨櫃航運的營運多採定期航線，主要運載工業製成品，散裝航運則承載物資以民生及工業基本原料之大宗物資如穀物、鋼材、煤炭、鐵礦等為主，因此受全球景氣、天災、戰爭及國內需求等因素影響甚大。

P.76第87題

（B）被保險船舶因海損所致之修繕費總額達於保險金額四分之三，不能修繕，及船舶行蹤不明或被扣押已逾四個月仍未放行時，可進行何種作為？　委託　委付　代理　仲介。
P.90第14題

（0）
決定航空器跑道長度的因素：　機場位置、天候等情況　飛行耗油量　降落重量　飛機種類。以上敘述何者錯誤？

P.90第18題

（B）空中主權說的內容何者正確？　絕對自由說：原則上承認空中自由，但其自由不得超過領土國自衛上必要的各種權利　分層自由說之不正確性與分層主權說同　地役主權說：完全否定空中主權　以上皆非。
【解析】

◎ 空中主權(sovereignty of airspace)之討論最早始於1899年第一次海牙和平會議；1919年巴黎公約會議締結國際航空公約，初步確立國際航空法的重要原則，空中主權採無害通過自由主義；1929年華沙公約促使國際航空法由公法範疇進入私法範疇；1944年芝加哥會議簽訂國際民航公約，則認定空中主權採限制主義。歸納整個國際航空立法的過程，空中主權的學說主要有以下六種： 

(1) 絕對自由說：引據公海自由論，主張在他國上空之行為有絕對自由。 

(2) 有限自由說：承認空中自由，惟其自由不得超過領域國自衛上必要之各種權利。 

(3) 分層自由說：以空中自由為原則，承認領域國主權可達到一定之高度。 

(4) 分層主權說：主張領域國在一定高度以下有絕對主權。 

(5) 無害通過權說：源於海洋無害通過論，主張領域國上空除軍機外應准許他國航空器無害通過之權。 

(6) 空中主權說：主張各國對其領域上空享有完全主權，不得受任何限制。 

P.94第54題

（B）依民用航空法規定，我國航空站之設置：　以國營為原則，國民不得經營　以國營為原則，國民亦得申請核准後經營之　以公營為原則，國民不得經營　以公營為原則，國民亦得申請核准後經營之。
【解析】

  依據民用航空法第28條國營航空站之籌設、興建、營運，應由民航局報經交通部核准後，始得為之。直轄市、縣（市）營航空站之籌設、興建、營運，應由直轄市、縣（市）政府申請民航局核轉交通部核准後，始得為之。

  民營航空站應由符合第十條第一項第三款第四目規定之股份有限公司申請民航局核轉交通部許可籌設，並應在核定籌設期間內興建完成及依法向有關機關辦妥登記後，申請民航局核轉交通部核准，始得營運。故答案應更正為（B）以國營為原則，國民亦得申請核准後經營之。

P.95第70題

（D）下列何項非屬直接營運成本？　飛行人員相關費用　航機起降費用　飛機折舊費用　各類管理費用。
【解析】

營運成本(Operation costs 或者 Operating expenses)，是會計學、成本學上的名詞，它內容包括「行政開支」、分行租金、廣告支出、利息支出、固定資產的折舊等。它們都不是直接成本，不會因為生意收入的増加而立即増加，也不會因為沒有生意收入而免得支出。

P.95第72題

（A）電腦自動化行李分撿設備，即；（A）以儀器可讀條碼標籤分送行李（B）輔助旅客安全檢查（C）使旅客可在停車場或市區託運行李（D）減少旅客隨身行李。

※修正

【解析】

  即讀條碼機的設備來分送行李。

P.111

（　B ）何謂半大眾捷運公車？　使用一般公車或高績效公車在A型或B型路權之車道上營運　通常以B型路權為主，但也可使用C型或A型路權之公車專用道　行駛於專用路權上，採電力牽引　指服務於都會區內之都市客運公車系統，具有班次密、運量大的特性。

P.115第42題

（D）大眾運輸車輛採用路權分離的缺點為何？　系統績效及服務水準會降低　流失較多乘客　單位營運成本增加　投資成本增加
【解析】

這裡的「投資成本增加」是指採路權分離對於號誌的設置，路線的規劃和管制，這都是所謂的投資，所以投資成本是會增加。

P.116第52題

（A）固定班次；固定車站；固定路線；固定費率；座位少；票價高；行車路線可任意更改。以上所述那些為大眾運輸的條件？（A）　（B）12345（C）12346（D）。
P.116第53題

（B與C）循序性運輸需求預測模式，包括：旅次發生；旅次分布；運具分配；交通分派等四個子模式，其分析時須遵循下列何種順序？　不必考慮順序　　　。
【解析】

依據總體程式性運輸需求預測論點而言，包括：旅次端點運具分配模式（Trip-End Models，旅次分佈在後）和旅次交替運具分配模式（Trip-Interchange Models，旅次分佈在前）；若題目未說明，可採用“旅次分佈在前”的旅次交替運具分配模式。
P.116第55題

（B）所謂「中運量」捷運系統，一般是指每小時單向運量多少人？　5,000以下　10,000～20,000　20,000～30,000　30,000～40,000。
【解析】

  中運量捷運系統（MCT）與高運量捷運系統（MRT）均為大眾捷運系統，其主要差別如下表所示：

	特　　性
	MRT
	MCT

	系統技術
	多使用傳統式鐵軌或膠輪系統
	採用多種技術如單軌式、輪胎式、自動導軌式、磁浮式、輕軌式等等

	車輛尺寸
	較長、較寬
	較短、較窄

	路權寬度
	9～11公尺
	7.5公尺

	噪音
	較高
	較低

	投資成本
	較高
	較低

	營運成本
	較高
	較低（自動化操作）

	路線容量
	單向運量每小時二萬至五萬人
	單向運量每小時五千至二萬人

	營運經驗
	有長久使用經驗
	為用未久

	行車間隔
	尖峰時間每二分鐘一班
	一分鐘一班

	施工所需工時
	結構複雜，工期較長
	多採高架工期較短

	外觀
	結構物較為笨重
	結構輕巧

	路線最大坡度
	3%
	6%至8%

	路線曲半徑
	最小半徑200公尺
	最小半徑30尺

	高架適用性
	較為不宜
	較宜

	車站
	車站長達85至130公尺
	車站長約50～80公尺

	採購
	車輛與零件供應廠商多，採購有競爭
	常須由獨家供應


P.120第84題

（D）都市捷運車站活動空間之設計，在緊急狀況下，假設全部旅客皆湧向出口，服務水準亦須維持在那一等級？　A～B級　B～C級　C～D級　D～E級。
P.122第105題

（D）大眾捷運系統需穿越私有土地之地下或上空時，應與該土地所有權人就所需土地空間範圍協議取得何種權利？　穿越權　地下權　抵押權　地上權。
【解析】

地上權意義 :地上權者，謂以在他人土地上有建築物，或其他工作物，或竹木為目的而使用其土地之權。 其社會意義在調和土地所有權人擁有所有權而不欲使用, 而另一方沒有所有權(即地上權人)而欲使用土地, 以促進土地利用。

p.142第13題

（C）下圖為石油從油田經煉油廠到消費者的輸送過程，其中，從油田到原油儲存槽之管線，稱之為：
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（A）原油線（Crude Line）（B）成品線（Product Line）（C）聚集線（Gathering Line）　（D）主幹線（Trunk Line）。

P.149第10題

（C）影響儲運系統成本之因素：　銷售和存貨　製造和存貨　批發和存貨　運輸和存貨。以上敘述何者錯誤？

【解析】

「批發」不屬於儲運系統成本之一。

P.149第17題

（D）貨櫃運輸型態之演進，大致可分為四期，何者為第四期之新經營方式？　接駁航線　陸橋運輸　聯合經營　環球航線。
【解析】

貨櫃運輸型態的演進分為下列四期：

（一）第一期：接駁航線。

（二）第二期：聯合經營。

（三）第三期：陸橋運輸。

（四）第四期：環球航線。

P.184第75題

（C）貨車裝載貨物高度自地面算起，大型車不得超過幾公尺？　三．五公尺　三．八公尺　四公尺　四．二公尺。
【解析】

道路交通安全規則第79條

四、裝載貨物高度自地面算起，大型車不得超過四公尺，小型車不得超過二．八五公尺。
P.184第77題

（A）公路主管機關，為公路養護、修建及安全管理所需經費，得徵收汽車燃料使用費；其徵收費率，不得超過燃料進口或出廠價格百分之多少？　百分之二十五　百分之二十　百分之十五　百分之十。
【解析】

公路法第27條規定，公路主管機關，為公路養護、修建及安全管理所需經費，得徵收汽車燃料使用費；其徵收費率，不得超過燃料進口或出廠價格百分之二十五。汽車燃料使用費之徵收及分配辦法，由交通部會商財政部定之；其有關市區道路部分之分配比例，由交通部會商內政部辦理之。

P.194第2題

（D）交通事業人員之資位分類，何者錯誤？（A）可分為業務類、技術類（B）業務類之資位依次是業務長、副業務長、高員業務員、業務員（C）資位職務最低一級為業務士（D）以上均正確。
P.195第7題

（C）交通法規之性質，不包括下列何者？為國內法；具社會職務觀念；為公法；具強制罰則性；不富變動性；富技術性。（A）（B）（C）（D）。
P.214第19題

（B）航空公司營收管理之工作包括：旅客需求預測；機隊管理；超額訂位；艙位管理；財務管理。（A）（B）（C）（D）。

【解析】

航空公司營收管理有關座位的配置與控管，一般屬於靜態(static)的方式，其主要有六個重要的基本假設(McGill and van Ryzin, 1999)：

1. 循序的訂位艙等(sequential booking classes)，也就是一個時期只會有一種艙等的訂位需求出現。

2. 上述循序的各艙等訂位中，低費率的艙等需求出現一定早於高費率。

3. 艙等間彼此的需求是獨立的。

4. 不考慮取消(cancellation)與未出現(no-show)。

5. 對象為單一航段中的航班，不考慮網路影響。

6. 不考慮多席訂位，每次的訂位皆是一個座位的需求。

